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L'étrange noël de Mr Jack 


    Film d'animation de 1993

  Tim Burton et Henry Selick

Compte rendu des échanges après la séance de L'étrange Noël de Monsieur Jack
Pré visionnement du 10 octobre 2007 à Alès pour le cycle 3.

Le défi : 

· Création d'un nouveau personnage de préférence en volume (type marionnette) qui pourrait intégrer le monde de Jack. 
Ces nouvelles "créatures" pourront être mises en ligne sur le site de l'Académie dans un espace "FORUM" réservé aux classes, à l'aide de photos mais aussi pourquoi pas de vidéos où elles pourraient être en situation.
La difficulté est de créer un monstre qui ne fasse pas vraiment peur, comme ceux du film.
Construction d'un décor dans la classe pour héberger ce nouvel "habitant".

· Si la construction d'une figurine ne paraît pas évidente, on peut partir sur la création d'une chanson du même type que celles chantées par les protagonistes du film.
Réflexions et pistes pédagogiques sur le film :

· Même si le film est signé Tom Selick, nous sommes vraiment dans l'univers de Tim Burton, le lien avec les noces funèbres est évident. On retrouve les thèmes récurrents chers à Burton : l'attrait de l'au-delà, un monde souterrain lié à la mort, mais aussi une grande fantaisie et une galerie de portraits réjouissants. Le film est aussi une comédie musicale où les chansons ne sont pas que des respirations, elles font aussi avancer l'histoire.
· Nous avons parlé de "monstres" qui sont dans l'imaginaire américain, puisque c'est le monde d'Halloween (les couleurs, les citrouilles...), souvent empruntés aux figures mythiques du cinéma : Le loup-garou, les vampires, le docteur Frankenstein… Ainsi que des films ou des séries pour les enfants, plus récents qui sont dans le même registre : La famille Adam, Le petit vampire… 
· Ici deux monde s'affrontent : le monde réel, représenté par une imagerie très "american way of life", petits pavillons bien alignés, maisons gentiment décorées… Et celui de Jack, peuplé de créatures improbables et effrayantes qui s'agitent beaucoup.
· On peut imaginer avec les enfants, Jack, ouvrant une autre porte que celle qui mène à Noël. Il y a d'ailleurs, une référence à une autre fête : Pâques, avec l'apparition inopinée du lapin de Pâques (+ dans la culture de l'Europe du Nord).
· On peut aussi travailler sur les répercutions du mélange de ces deux mondes, au final, le film nous dit : "chacun sa place", Jack, même en voulant bien faire n'amène que du malheur (cf les scènes où arrivent les cadeaux d'Halloween à la place de ceux construits par le père Noël). 

· Pourquoi Jack veut-il absolument faire le bien ? Que lui manque-t-il ? Evidemment, l'amour, tout s'arrange donc à la fin avec un "happy end".

