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ALBUMS

Pirateries

Auteur : Frédéric Maupomé - Illustrations : Stéphane Sénégas -  Editeur : Kaléidoscope

Mars 2004 - 12,50 euros  Album à partir de 5 ans


Le petit Nico est un enfant calme qui passe son temps dans les livres. Trop calme même, pensent ses parents qui décident de l'envoyer un mois en colonie. Mais une colonie pas ordinaire : trois garçons sur un navire, accompagnés de Barbe Noire, un pirate! Il leur apprend à détrousser les marchands, à jurer, à naviguer…bref il veut faire d'eux de véritables bandits des mers! Nico va d'abord être réfractaire avant de se laisser entraîner petit à petit dans cette aventure dépaysante.


C'est cet apprentissage cocasse que raconte Nico dans son journal : les pages de texte sont écrites dans une police spécialement constituée pour l'album, comme une écriture d'enfant, sur un fond de vieilles pages de cahier délavées. Les illustrations sont amusantes, tantôt petits croquis en noir et blanc, tantôt vignettes encadrées comme des photos souvenirs. Quand aux pages, voire doubles pages, illustrées, les couleurs sont partout, dans des scènes en profondeur qu'on imagine très bien en mouvement. Un très bel album original et dynamique.

Pirates, bandits des mers 

Auteur : John Matthews Editeur : Milan

Mai 2007 - 18 Euros Album à partir de 6 ans


Dans la grande famille des pirates, il y a eu beaucoup d’hommes mais aussi quelques femmes. Comme Charlotte de Berry, jeune Anglaise audacieuse et violente qui maniait aussi bien le sabre que le pistolet. Autres personnages célèbres, Anne Bonny et Mary Read qui parcoururent les mers sur le bateau de Jack Rackham. L’album « Pirates, bandits des mers » nous offre quelques portraits intéressants de ces êtres hors du commun qui n’avaient pas froid aux yeux. On y croise aussi Barbe-Noire, Edward Low, Black Bart, William Kidd…rien que les plus terribles ! D’une présentation soignée et en harmonie avec son sujet (couleur de vieux parchemin, caches à soulever), cet ouvrage dégage une ambiance mystérieuse, donne le goût de l’aventure et de l’interdit. Il souligne également le côté ambigu, étonnant de certains pirates. Ainsi, William Dampier s’intéressait autant aux butins à amasser qu’à la faune et à la flore des contrées lointaines, tandis que Black Bart, le roi incontesté des océans, engageait régulièrement des musiciens pour divertir son équipage. Rien n’est vraiment tout blanc ou tout noir, même à bord des navires battant pavillon rouge.

Pirate   

Auteur : Thierry Dedieu - Illustrations : Thierry Dedieu - Editeur : Seuil jeunesse

Janvier 2007 - 6,90 euros  Album à partir de 3 ans


Thierry Dedieu ne pouvait ignorer les pirates, parmi les métiers de rêve des enfants, dans la série de ses petits albums carrés sur « Les métiers de quand tu seras grand » publiés au Seuil. Ici encore, l’illustrateur nous dresse le portrait fantaisiste de cette profession. Et parmi les avantages, on retiendra le gros bateau à voiles, un trésor dans toutes les îles et le fait que quand on est pas content cela se voit ! De grands aplats de couleurs vives, pour des portraits savoureux qui pourront faire rêver les enfants

Zéphir   

Auteur : Quentin Gréban -   Illustrations : Quentin Gréban -  Editeur : Mijade

Avril 2006 - 11 euros   Album à partir de 5 ans


Zéphir n'est pas seulement un petit âne, c'est aussi un terrible pirate. Tout l'équipage du bâteau, du phoque au pélican, en passant par le kangourou, le singe ou le chien lui obéissent à la lettre. Comme tous les pirates, il est à la recherche de l'île qui abrite un trésor. Ne pensant qu'à trouver de l'or ou des bijoux, il paraît insensible et froid, au point de résister aux charmes des sirènes! Après avoir demandé son chemin sur l'île des pirates, il trouve enfin l'île, le trésor, et même le gardien du trésor. Ce dernier, un « mignon petit chat », lui explique que pour ouvrir le coffre qui renferme le trésor, il lui faut dire quelque chose de gentil. Le pirate, qui ne connaît que la dureté des mots, s'en sent évidemment incapable mais accepte l'aide du petit chat. 


Une histoire autour de l'amitié et de la chaleur du vivre ensemble. Cet ouvrage pose la question des priorités de la vie ; vaut-il mieux être riche et seul ou enrichi des sentiments partagés avec son entourage ?

Je suis un héros  

Auteur : Hubert Ben Kemoun -  Illustrations : Frédéric Bénaglia -  Editeur : Albin Michel jeunesse  Collection : Zéphyr  Octobre 2005 - 10 euros  Album à partir de 4 ans


Une petit aventure traité avec humour, signée Hubert Ben Kemoun et Frédéric Benaglia. Voici les aventures du célèbre Cap’tain Gus, d’abord intraitable pirate, parti piller les plus riches navires sur toutes les mers du monde. Mais, un jour, au large de l’Australie, la vie de pirate s’arrêta. Une tempête terrible fit cet aventurier un naufragé, bientôt aidé et recueilli. Mais l’aventure c’est l’aventure et voilà Cap’taine Gus bientôt dans les airs à la rencontre d’extraterrestre. Pour finalement atterrir dans une chambre d’enfant… Le ton est tonique et les images, en forme de vignette, participent grandement à cette petite fabulation. Une histoire réussie pour un hommage à l’imagination enfantine.

L'Homme-Bonsaï   

Auteur : Fred Bernard - Illustrations : François Roca - Editeur : Albin Michel jeunesse  Octobre 2003 - 14,90 euros  Album à partir de 9 ans


Le duo Fred Bernard et François Roca nous revient en cette fin d’année avec un grand album chez Albin Michel. Entre récit maritime et tragédie, entre cruauté et imaginaire, ils nous content une bien étrange histoire, celle d’un homme, Amédée le Potier, enrôlé de force sur le navire du capitaine Stroke. Devenu le souffre-douleur, il est finalement abandonné sur un rivage de la mer de Chine. Après l’univers des pirates, le récit bascule dans le fantastique et l’extraordinaire, puisque très lentement, un arbre pousse sur la tête d’Amédée. Recueilli par des pirates chinois, Amédée est soigné, sa tête est cultivée, se transformant en butin de guerre. L’homme-arbre effraie tous les équipages pour mieux les piller, même le féroce capitaine Stroke n’y résiste pas. Mais les Chinois abandonneront cet homme-arbre en pleine mer. Devenu arbre-Bonsaï, Amédée contera son histoire au capitaine O’Murphy, avant de lui demander de mettre fin à ses jours…Un récit d’aventure tel qu’on les aime, soutenu par de magnifiques illustrations pleine page. A lire en famille et à offrir sûrement.

Mon capitaine et moi   

Auteur : Eric Battut -  Illustrations : Eric Battut -  Editeur : Didier Jeunesse

2001 – 84  Album à partir de 5 ans


En ce début du mois de novembre, nous revient Eric Battut, Grand Prix de la Biennale de Bratislava 2001. Cette fois, l'illustrateur de Pêcheur de couleurs et La chèvre de Monsieur Seguin, nous conte en rouge et en noir l'épopée d'un jeune matelot et de son capitaine, conquérant des mers et de navires ennemis. A la manière de Don Quichotte, Eric Battut utilise ce mode littéraire bien connu où deux héros, l'un naïf, l'autre sachant tout et pourtant ridicule, partent à la découverte de pays lointains. Après un long voyage, voici donc le capitaine suivi du jeune matelot, sur une île déserte, "le plus fabuleux des trésors". Ils s'y installent, en compagnie de l'équipage d'un galion, et peu à peu la vie s'organise. Ils partent à la pêche, commencent à planter et à récolter, exploitent une mine. Mais pour tout bon corsaire qui se respecte, l'appel du large reprend bien vite le dessus...


Eric Battut mène parfaitement son histoire, à la fois rythmée et poétique. Même si les images qu'il nous offre perdent un peu de leurs forces sur ce mode narratif, cet album n'en est pas moins délicieux et devrait captiver, sans nul doute, les jeunes lecteurs. Car l'auteur-illustrateur réussit, en décrivant les péripéties de ce fameux capitaine, à nous toucher et à nous faire entendre les flots de l'écriture. Et si toutes ces histoires de pirates et de mer n'étaient en définitive que des sornettes...

Profession : pirate !

Auteur : Claudine Aubrun -Illustrations : Olivier Tallec - Editeur : Desclée de Brouwer

Collection : Petite collection Clé Mars 2004  Album à partir de 5 ans

 
Barbe noire n'a sévi que quelques mois sur les mers des Caraïbes. Mais quel  talent de communication ! Trois cents ans plus tard, le pirate fait encore peur. Ce livre raconte comment Barbe noire s'est taillé une légende, seule trace qui reste de lui.

Astérix

Auteur : René Goscinny dessinateur : Albert Uderzo  - Editeur : Dargaud

BANDES DESSINEES

Pour les bandes dessinées, se reporter au site :

http://www.pirates-corsaires.com/bd.htm
Le père du pirate   

Auteur : Vincent Bourgeau -  Illustrations : Vincent Bourgeau -

Editeur : Seuil jeunesse  Collection : Bande des petits  Mai 2006 - 9 euros

Bande-dessinée à partir de 3 ans


Pas de doute dès la première case pleine page qui campe notre personnage de pied en cap. C’est bien d’un pirate qu’il s’agit : barbe rousse et fournie, dents aiguisées, bandeau sur l’œil droit, drapeau à la tête de mort dans la main droite.. Un pirate terrible qui, au mieux, coule les navires et qui ne fait guère de sentiments avec les autres pirates. Pourtant un jour, notre pirate terrible retrouve son vieux père qu’il pensait en retraite. Pas bien joli l’ancêtre mais toujours vaillant ! Le père et le fils partent ensemble chasser le trésor mais très vite surgissent des conflits de générations et les relations tournent à l’orage. Pourtant, au bout du voyage attend un véritable trésor, plus précieux que tous les ors du monde, un trésor avec un joli tricot marin …

Cette histoire de pirates terribles et drôles à la fois est pleine de vie, d’humour et de couleurs. L’on y parle aussi de la difficulté que l’on a parfois à vivre avec ceux que l’on aime, à les accepter tels qu’ils sont, à les comprendre. Un vrai plaisir ! On peut lire aussi dans la même collection et du même auteur : Le Fils du pirate.

Timour, la Galère Pirate

Auteur & dessinateur : Sirius Editeur : Dupuis

Le jeune Winhmar aimerait enfin retrouver ses origines. Est-ce qu'elles ont un lien avec ce Timour dont il a le courage ? 

Antoine des Tempêtes  


Auteur & dessinateur : Luis Duran – Editeur : Rackham

à Partir de 10 ans


Une histoire de pirates : assauts, batailles, abordages et trésors. Au milieu de tout ça, le jeune Antoine cherche sa place dans la vie et se laisse transporter par les événements tout en désirant une seule chose : rester un petit enfant. Un nouveau Peter Pan, poétique, attachant et tragique. Luis Duran est un jeune auteur espagnol qui, après avoir publié des récits courts dans différentes revues et fanzines, a trouvé dans le roman graphique son meilleur terrain d'expression. Antoine des Tempêtes a reçu le prix du meilleur album de l'année au festival de Barcelone 2004.

Les aventures extraordinaires de Nelson Lobster  


Auteurs : Florent Calvez / Eric Corbeyran  
Editeur :Delcourt-2007  2 tomes 

Au fond d'une taverne enfumée, un vieux marin rédige ses mémoires de baroudeur des mers... Ses exploits furent nombreux, sa vie longue et mouvementée et ses souvenirs sont extraordinaires. Cet homme s'appelle Nelson Lobster... Trouvé dans une barrique à la dérive, Nelson n'est encore qu'un bébé lorsqu'il est recueilli par les pêcheurs du Bélouga. Quinze ans plus tard, grâce à son audace et à son ingéniosité, le jeune mousse sauve le navire et son équipage en affrontant seul le terrible Léviathan. Pour le récompenser, le roi lui propose sa fille en mariage. Mais avant d'épouser la princesse, il devra débarrasser l'île des Lestrygons des terribles créatures qui la peuplent. Nelson Lobster relève le défi et reprend la mer pour de périlleuses aventures !

Barbe-Rouge  

Auteurs :Victor Hubinon / Jean-Michel Charlier  
Editeur :Dargaud-1961 35 tomes 

Barbe-Rouge, alias le " Démon des Caraïbes ", est bien sûr le fameux pirate (imaginé par Charlier & Hubinon) qui écumera toutes les mers du globe à bord de son célèbre Faucon noir. Larguez les amarres !

La Buse et la Vierge du Cap (vol.1) & La Fin de La Buse (vol.2) 

Auteurs :Michel Faure / Daniel Vaxelaire  - Editeur :Orphie  2005 - Série terminée : 2 tomes 


Les aventures de ce célèbre pirate sont avant tout une oeuvre d'imagination : rien ne nous dit que P'tit Louis, Doujésus ou Crèvepanse et bien d'autres personnages sympathiques ou déplaisants dont vous allez faire la connaissance au fil de ces pages aient vraiment existé - rien ne nous dit, non plus, le contraire ! Mais, Olivier Le Vasseur, dit La Buse, England, Taylor, Forbans, ont bel et bien vécu... comme Beauvollier de Courchant, gouverneur de Bourbon, ou le Comte d'Ériceira, vice-roi de Goa qui interviendront dans cette histoire.

Compagnons de Fortune  


Auteur : Franz  
Editeur : Delcour – 2001  - Série terminée : 2 tomes 

Parce qu'il a séduit une fille de bonne famille à bord d'un galion, Andrew est débarqué sur une île. Dans l'attente du passage d'un navire, le jeune homme sauve une indigènes des mains de cannibales, et rencontre des pirates... À bord du flibustier, il retrouve ses premières compagnes de voyage, destinées à être vendues comme esclaves, et entend parler pour la première fois d'un trésor...

Dread Mac Farlane  

Auteur : Poinsot Marion  
Editeur :Clair de Lune 
2004 
Série terminée : 5 tomes


Dread Mac Farlane est une jeune fille vivant au Pays Imaginaire en compagnie de Peter Pan et des Enfants perdus. D'où vient-elle ? Comment et pourquoi est-elle arrivée ici ? Elle-même ignore les réponses à ces questions. Pourtant, à travers ses rêves et sa prodigieuse mémoire, ses souvenirs lui reviennent petit à petit. Fille de pirate, elle devra reprendre le chemin des Caraibes pour accomplir son destin.

Frères de la Côte  


Auteurs: Etienne Simon / Sylvain Ricard  Editeur : Glénat - 2007
1 tome 

Les tribulations de deux gaffeurs qui rêvent de devenir les pirates les plus redoutés de la mer de Chine... Ischam et Abel sont deux pirates ratés qui ne cessent de rêver à l'exploit qui fera d'eux les plus grands pirates que la mer de Chine ait portés... Après un abordage qui tourne au véritable fiasco, les deux compères arrivent à échapper à l'exécution qui leur était promise en emmenant avec eux un otage de marque : Pénélope de Saint-Sylla, la fille du plus gros armateur de la région, avec l'espoir d'en tirer une rançon à la mesure de leur ambition. Mais le gouverneur à qui la belle était promise et Zhonglu, pirate cruel et rival, n'entendent pas laisser nos deux « bras cassés » s'en tirer ainsi... Avec Frères de la côte, les auteurs de cette nouvelle série nous proposent une aventure farfelue pleine de péripéties et d'humour dans l'univers animé de la flibuste.

L'île au Trésor  


Auteurs: Fred Simon / David Chauvel, Robert-Louis Stevenson  Editeur : Delcourt - 2007
 1 tome 


La vie du jeune Jim Hawkins est changée à tout jamais le jour où il trouve, dans les bagages d'un vieux loup de mer balafré, une carte mystérieuse qui révèle la position d'une île lointaine et fabuleuse : l'Île au trésor... Il embarque dès lors à bord de l'Hispaniola, fait la connaissance d'un certain John Silver... Et débute une incroyable aventure !

L'île au Trésor   


Auteurs: Corteggiani / Faure, Robert-Louis Stevenson  
Editeur : Carabas 
2002 - 1 tome (one shot) 


C'est à la demande du Seigneur Trelawnay, du docteur Livesey et en mémoire de mon père que je prends la plume en cette année 17.. Pour vous raconter mon histoire, du début à la fin, sans rien omettre, que la position géographique exacte de l'île au trésor où des richesses demeurent enfouies. Je m'en souviens comme si c'était hier.

Moonfleet  


Auteurs: Marion Mousse / Igor Szalewa  
Editeur :Treize Etrange 
janvier 2004 1 tome (one shot) 



Librement adaptée du roman de Falkner, devenu un véritable classique de la littérature d'aventure dont Fritz Lang avait tiré son film « Les Contrebandiers de Moonfleet », cette histoire au souffle épique conduira sur près de dix ans ses protagonistes des côtes de l'Angleterre jusqu'aux geôles des Pays-Bas. À la fois pour fuir l'armée anglaise qui le recherche et pour retrouver le fabuleux trésor de Barbe-Noire, le jeune John Trenchard poursuivra en fait une véritable quête initiatique.

DOCUMENTAIRES

Pirates, à l'attaque !  

Auteur : Karine Harel -  Illustrations : Charlotte Roederer -

Éditeur : Tourbillon  Collection : Mondo Mino  Septembre 2006 - 12,90 euros

Documentaire à partir de 4 ans


Pour la collection Mondo Mino, Karine Harel et Charlotte Roederer présentent le monde des pirates. Le jeune lecteur pourra se rendre à bord du navire, découvrir son chargement, participer à une attaque surprise et, naturellement découvrir le mystérieux trésor. Grâce à des vignettes électrostatiques, il participera à l’aventure et pourra faire la fête sur l’île de la tortue. Pour tous les passionnés. 

Prisonnier des pirates   

Auteur : Sandrine Mirza  Illustrations : François Place   Éditeur : Gallimard jeunesse  Collection : Journal d'un enfant  Octobre 2004 - 12,50 euros  Documentaire à partir de 8 ans


Entre documentaire et fiction, « Prisonnier des pirates » invite le lecteur à mettre ses pas dans ceux d’un jeune garçon vivant en Martinique, Gabriel, embarqué sur un gros navire de commerce – le Neptune – pour se rendre en France. L’histoire se déroule au XVIIIe siècle, au cœur des îles Caraïbes à un moment où la piraterie est à son apogée. Cet ouvrage fait partie des titres de la nouvelle collection « Le journal d’un enfant » (Gallimard jeunesse ) où un adolescent raconte sa vie en détail au fil des jours. Tandis que les aventures de Gabriel se succèdent, on apprend quantité d’informations sur les coutumes, loisirs, la vie quotidienne des marins, les bandits, le commerce triangulaire en Atlantique, les armes, les instruments de navigation, les navires de l’époque, etc. D’une présentation pratique et agréable, distinguant bien ce qui relève de la fiction de ce qui appartient au domaine documentaire, le livre recourt à des volets et dépliants pour abriter les notes informatives. D’où le côté ludique et créatif de cet ouvrage qui a trouvé le bon équilibre entre les deux genres où il navigue. Précisons que deux illustrateurs de talent ont travaillé ensemble pour rendre réaliste l’univers des pirates et faire rêver le lecteur. Il s’agit d’Erwan Fagès, auteur de la série de bande dessinée « Black Mary » (Éditions Glénat) et de François Place, artiste confirmé aux formidables dessins minutieux.

L'aventure des pirates   

Auteur : Éditeur : Gallimard jeunesse  Collection : Pourquoi ? Comment ?

Septembre 2006 - 6,90 euros Documentaire à partir de 8 ans


Pour tout savoir sur la vie des pirates, des corsaires et autres boucaniers, la collection documentaire « Pourquoi ? Comment ? » propose un ouvrage sur le sujet. Une première partie expose la naissance de la piraterie à travers les siècles, des Vikings jusqu’à la découverte du Nouveau Monde. Une seconde partie développe plus le mode de vie des pirates, leurs armes, le type d’attaque des bateaux, les châtiments. L’ouvrage s’attarde aussi sur quelques figures marquantes, comme le terrifiant Barbe-Noire, mais aussi (ce qui est plus rare) sur des pirates moins connus, comme ceux d’Extrême-Orient. Pour tous les passionnés

Le Dico des pirates et des corsaires    

Auteur : Dominique Joly -  Illustrations : Christel Espié - Éditeur : Martinière jeunesse Avril 2005 - 15 euros  Documentaire à partir de 9 ans


Les corsaires et les pirates fascinent toujours les enfants. Ce dictionnaire nous plonge dans cet univers d'un autre monde. Classée par ordre alphabétique, voici de nombreuses définitions sur l'univers des pirates, agrémentées de nombreuses images et de témoignages historiques. L'abordage, la pendaison, le coffre ou l'eldorado, de courts textes qui sont comme autant de petits descriptions historiques, où lieux, personnages, mythes et navires s'entrecroisent. Pour tous les passionnés.

Sur les traces des pirates

Auteur : Thierry Aprile - Illustrations : François Place - Éditeur : Gallimard jeunesse

Collection : Sur les traces de   Avril 2003 - 10 euros

Documentaire à partir de 10 ans


Dans une formule intéressante mêlant récit et documentaire, cet ouvrage nous fait partager le destin des pirates à la grande époque de l'exploration des mers et de la découverte du Nouveau Monde. En 1966, Alexandre Exmelin, jeune chirurgien huguenot, embarque au port du Havre pour les Caraïbes où il doit travailler dans une plantation, il parvient à s'échapper et est engagé sur le bateau de Michel le Basque en compagnie d'un groupe de flibustiers, il va alors assister aux opérations d'abordage et de pillage de ces aventuriers sans foi ni loi. Tout au long du récit, des cartes et des planches documentaires bien conçues apportent des informations historiques sur les mœurs des pirates mais aussi sur une époque de luttes entre les grandes puissances, l'Espagne, l'Angleterre et la France, pour se partager le Nouveau Monde, plus précisément les Caraïbes. Le récit d'aventures qui sert de support est ici un bon moyen d'apprendre en se divertissant.

ROMANS

Jim Bouton et les Terribles 13   Auteur : Michael Ende -  Éditeur : Bayard jeunesse

Novembre 2005 - 17,90 euros  Roman à partir de 9 ans


L'île de Lummerland a besoin d’un gardien pour son phare. Le petit Jim Bouton et Lucas le chauffeur de locomotive décident d’aller chercher leur ami M. Tur Tur, le géant apparent (grand de loin, normal de près). En chemin, ils aident la princesse sirène Zourloulapitchi à éclairer la mer en remettant en marche un gigantesque aimant. A cette occasion, ils perdent Molly, la petite locomotive de Jim. Ils reviennent à Lummerland avec M. Tur Tur, mais repartent vite : le dragon d’or de la sagesse a conseillé à Jim d’aller chez les Terribles 13 pour apprendre le secret de ses origines. Dans le repère de ces pirates cruels mais terriblement stupides, Jim retrouve Molly et apprend qu’il est le roi d’une île immergée, juste à côté de Lummerland. Le mariage de Jim et de la petite princesse Li Si sa fiancée clôt l’histoire.


Voici la suite et fin de Jim Bouton et Lucas le chauffeur de locomotive, best-seller allemand de Michael Ende paru en 1962, devenu un classique de la littérature allemande de jeunesse et sorti de l’oubli en France grâce à l’excellent traducteur Jean-Claude Mourlevat. Dans un monde enfantin loufoque à souhait, Michael Ende fait évoluer un petit garçon entouré et protégé par des grandes personnes (Lucas, Mme Comment…) mais qui a aussi des sentiments d’adulte : un héros qui a su évidemment plaire. En effet, Jim est amoureux, fiancé, sait conduire sa petite locomotive et souffre d’une fêlure quant à ses origines qui le rend grave et mâture. Mais il ne sait pas encore lire et écrire, aime beaucoup jouer, se faire dorloter par Mme Comment, et est surtout hyper-sensible. Michael Ende soigne l’univers qu’il crée, allant loin dans la toponymie, les descriptions précises de l’environnement, les attitudes des personnages. Chaque événement relaté l’est avec force détails concrets (dialogues, actions de chacun… jusqu’à la composition des repas ou le fait que Jim ait une pipe mais ne la fume pas vraiment), rendant l’ouvrage accessible aux plus jeunes. L’accent est mis sur le merveilleux (une locomotive de verre étincelant laisse rêveur), et Michael Ende nous fait voyager : mer, désert, royaume ressemblant à la Chine, sorte d'Atlantide avec l’île immergée. La pédagogie n’est pas absente, et le lecteur apprendra le principe de l’aimant – certes ensuite traduit en une invention un peu folle -, la politesse et les bons sentiments : les héros pardonnent, les méchants deviennent bons, tout finit bien. Les illustrations bichromes de Gaëtan Dorémus savent rajeunir ce conte gentiment désuet tout en ne déformant pas son caractère originel. Si les aventures de Jim Bouton sont encore aujourd’hui publiées en Allemagne (et maintenant en France) c’est parce qu’elles gardent une dimension intemporelle qui enchante les enfants de toutes générations. Une référence pour tout bond fonds de librairie et de bibliothèque.

Deux Pirates pour un trésor  

Auteur : Roger Judenne -  Editeur : Rageot  Collection : Cascade  Février 2005 

Roman à partir de 8 ans


8 petites nouvelles d’une quinzaine de pages chacune, ayant en commun le thème de la piraterie… et de l’humour à revendre ! Les perroquets, les borgnes et les jambes de bois, les coffres remplis de pièces d’or, tous les clichés y passent mais on s’amuse et c’est le principal. L’enfant pourra lire tout seul, mais ce sont aussi de bonnes idées d’histoires à raconter le soir pour les parents. Appréciable pour les tenants d’une lecture éducative : les notes de bas de page expliquant tous les termes maritimes.

L'île au Trésor    

Auteur : Robert Louis Balfour Stevenson - Illustrations : Jean-François Dumont -  Editeur : Père Castor Flammarion  Octobre 2004 - 22 euros  

Roman à partir de 8 ans


Un classique pour les fêtes de Noël. Après Pinocchio, Jean-François Dumont nous livre sa vision de l’île au Trésor de Robert Louis Stevenson, toujours chez Flammarion. Le texte intégral pour ce gros volume de plus de 280 pages. En introduction, l’illustrateur insiste sur sa passion de ce texte et son enthousiasme lorsque ses éditrices lui ont proposé de l’illustrer (comme si le texte de Stevenson avait été pour lui une évidence). Des illustrions pastel, très réalistes, parfois sombres, souvent lumineuses, en vignettes ou pleine page. Un beau cadeau pour les lecteurs affamés d’aventure et de mystère.

Finn et les pirates La rencontre   

Auteur : Paul Thiès - Editeur : Père Castor Flammarion  

Collection : Castor poche  Mars 2005 - 4,50 euros  Roman à partir de 10 ans


Finn est un jeune mousse, engagé sur le Cordelia, un bateau en partance pour les Etats-Unis. Lors d’une escale au Brésil, il fait la rencontre d’Anne et des ses deux esclaves. Il en tombe follement amoureux. Ils vont être mêlés à une sombre histoire de bijoux où Finn va découvrir qu’Anne et Sara, la jeune esclave noire, sa demi-sœur, et ont pour père un célèbre pirate. Malgré lui, Finn va, lui aussi, devenir pirate.

La Baie des requins   

Auteur : Daniel Vaxelaire -   Editeur : Père Castor Flammarion   Collection : Castor poche  Juin 2003 - 4,50 euros  Roman à partir de 11 ans


Daniel Vaxelaire aime les récits historiques, les îles et les histoires de pirates. Il nous le montre avec ce nouveau roman d’aventures, qui se déroule, probablement au XVIIème siècle, sur une île perdue au milieu de l’océan. Bastien, le narrateur, est le fils du garde-magasin de la Compagnie des Indes, un fonctionnaire important mais qui n’est pas apprécié de tous. Un matin, on retrouve dans son bureau le cadavre d’un pirate bien connu sur l’île. Bastien constate que son père représente un coupable idéal dans cette affaire, mais il veut se battre pour prouver son innocence et il pour cela, il va s’associer à une bande de pirates pour déjouer le complot. Voici un roman d’aventures exotique, qui a le charme des vieilles histoires de pirates, suspense, rebondissements et humour sont au rendez-vous.

La reine des pirates  

Auteur : Thore Hansen -  Illustrations : François Roca -  

Editeur : Père Castor Flammarion Collection : Castor Poche  Mai 2004 - 5,50 euros  

Roman à partir de 10 ans


En 1738 dans les Caraïbes, sur une crique aux confins de l'île d'Hispaniola, Victor vit avec son père charpentier et marin. Sa mère, il n'en a qu'un vague souvenir et son père silencieux reporte les questions à son propos. A 12 ans, Victor se retrouve seul avec un trésor que lui a laissé son père. En s'y rendant, il découvre un livre écrit par Victoria Reed qui n'est autre que la reine des pirates mais de surcroît… sa mère. Marqué par le mystère qui entoure l'histoire de sa maman, et les mots qu'elle lui a laissés, il va chercher à en connaître plus et à la retrouver. De lecture en témoignages, il en apprend plus sur la destinée étonnante de Victoria Reed. Dans ce roman d'apprentissage, Thore Hanssen nous emporte à la découverte du monde des pirates avec leurs codes de conduite: meurtres, loi des armes et du silence, trahisons, et appât de l'or. Un roman bien mené où on regrettera peut-être l'issue du dernier chapitre.

L'histoire impossible  

Auteur : Claire Ubac -  Editeur : Ecole des Loisirs  Collection : Neuf

Septembre 2005 - 11 euros

Roman à partir de 9 ans.

Une île, deux exclus. Les habitants de l''île du Drôle n'aiment pas la différence. Snejna, surnommée « la belette », est une vieille femme qui a fait naufrage sur l'île il y a trente ans. Balthazar est le fils d'une fille mère et d'un montagnard inconnu. Tous deux sont les parias de ces villageois bornés, et une amitié se noue peu à peu entre les deux personnages. Un jour de tempête, un navire pointe son nez sur le rivage de l'île. Ce sont des pirates, qui parlent la langue de Snejna. La vieille femme et l'enfant embarquent sur le bateau comme passagers clandestins...mais se font repérer. Grâce à leur ruse et l'amitié qui les unit, ils parviennent à échapper plusieurs fois à l'ennemi. Puis, suite à un orage salvateur qui détruit le navire des bandits, ils espèrent trouver aide et secours auprès d'un bâtiment pourchassant les pirates.


Cette étrange histoire d'amitié entre deux exclus étonne mais séduit. L'ambiance particulière qui règne dans le roman est due à l'entremêlement de récit et d'histoires fantaisistes et malicieuses racontées par Snejna

Pavillon noir. Graines de pirates

Auteur : Alain Surget -  Illustrations : Annette Marnat - Editeur : Père Castor Flammarion

Collection : Castor poche  Octobre 2005 - 6,50 euros  

Roman à partir de 7 ans


P'tite Louise et Benjamin sont deux jumeaux orphelins de mère, qui ignorent tout de leur père. Ils ne supportent plus leur vie à l'hospice, et, un soir, ils décident de prendre la poudre d'escampette. Ils finissent par s'arrêter à Saint-Malo, où ils se font enlever par le terrible pirate Barbe Noire. Car ils ne sont pas des jumeaux comme les autres : ils ont chacun un tatouage sur l'épaule, qui représente le quart d'une carte au trésor. Quelle trésor ? Celui de leur père, pardi, qui n'est autre que le célèbre Cap'taine Roc, flibustier dont la tête est mise à prix ! Bloqués dans la cale du bateau, les jumeaux se croient perdus. Mais c'est sans compter sur l'aide providentielle du marquis de Parabas, qui s'est faufilé dans le bateau et prétend être un vieil ami de leur père. Mensonge ? Vérité ? Toujours est-il qu'avec ses hommes, ce pirate parvient à libérer P'tite Louise et Benjamin, et leur a promis de retrouver leur père. L'aventure ne fait que commencer !


On retrouve avec bonheur l'humour d'Alain Surget dans une nouvelle série, Pavillon noir. Les illustrations sombres d'Annette Marnat participent à l'ambiance excitante de ce roman de pirates bien mené. Et surtout, surtout, on craque pour le perroquet du marquis de Parabas, répondant au doux nom de Ferme ton bec !, qui vaut à lui seul le détour, pour les dialogues hilarants qu'il suscite.

Pavillon noir. Le vaisseau fantôme

Auteur : Alain Surget - Illustrations : Annette Marnat - Editeur : Père Castor Flammarion

Collection : Castor poche Octobre 2005 - 6,50 euros

Roman à partir de 7 ans


Pour ce deuxième tome de Pavillon noir, les jumeaux P'tite Louise et Benjamin apprennent la vie de pirate, sous les ordres du marquis de Parabas...mais aussi à récurer le pont ! Un jour de brume, le bateau manque de percuter un étrange navire dont le nom fait frissonner l'équipage : Le Hollandais Volant. Pendant la manoeuvre visant à éviter la collision, les jumeaux tombent dans le vaisseau maudit, qui est habité par...des squelettes ! Le marquis de Parabas envoie son perroquet Ferme ton bec ! à leur secours, tandis que les deux bateaux se perdent dans la tempête et dérivent dans deux directions opposées. Les jumeaux finissent par être sauvés par un navire anglais, dont le capitaine s'empresse de les emprisonner dans une forteresse. Il faut dire que Ferme ton bec ! a maladroitement révélé qu'ils sont les enfants du fameux Cap'tain Roc. En prison, ils rencontrent Marie la Rouge, une femme pirate, qui semble elle aussi bien intéressée par le trésor de leur père. P'tite Louise et Benjamin décident finalement de s'évader avec elle, avant de la quitter pour rejoindre Parabas...qu'elle ne semble pas porter dans son coeur. Un personnage qu'on reverra sûrement bientôt, pour la chasse au trésor !


Quel plaisir de retrouver le cocasse et inénarrable Ferme ton bec !, qui nous fait toujours autant rire ! Mais il ne se passe finalement pas grand chose dans cet épisode, qui sert surtout de prétexte à l'intrusion d'un nouveau personnage, l'intrépide Marie la Rouge. On sent que l'auteur garde sous la manche le secret du trésor, qui nous tiendra en haleine pour quelques tomes encore.

Mary Tempête

Auteur : Alain Surget - Editeur : Père Castor Flammarion  Mai 2007 - 13 Euros

Roman à partir de 13 ans   



Angleterre, début du XVIIIième siècle. La mère de la petite Mary déguise sa fille en garçon pour conserver l’aide financière d’une prétendue parente. Pendant des années, Mary est Willy, et, à la mort de la vieille dame, le demeure. Elle s’engage comme soldat dans différentes guerres, puis se marie et devient aubergiste un temps, avant de repartir sur un bateau en tant qu’homme. Elle se mêle alors à des pirates, découvre une vie d’aventures et de voyages qui lui convient parfaitement. Mais les pirates ont rarement une vie longue…


Alain Surget aime certainement les pirates, puisqu’il a aussi en cours une série chez Castor Poche Flammarion intitulée Pavillon Noir. Sans prendre trop de libertés avec les récits qui nous sont parvenus, il retrace ici la vie avérée d’une des deux plus célèbres pirates de l’histoire, l’autre étant Anne Bonny, son amie d’ailleurs présente dans le roman. Un narrateur externe rend avec distanciation les aventures tragiques de Mary Read, femme à la volonté de fer dans un milieu misogyne : une sorte de dignité, de respect convenant bien au sujet se dégage de l’objectivité des faits. La tension ne se relâche jamais, les années passent, chacune apportant son lot d’aventures : si les rebondissements étaient assurés par la vie-même de Mary, il fallait avoir le talent de garder une quintessence qui explique l’évolution de la jeune femme. Alain Surget a choisi d’insister sur l’enfance, qui conditionne les réactions ultérieures de l’héroïne blessée dans sa féminité. De nombreux termes spécifiques sont employés, en particulier maritimes expliqués dans un glossaire, et des expressions savoureuses de l’époque (ainsi « la danse sans plancher » pour la pendaison, p. 258). Les jurons dans la bouche des écumeurs des mers laissent rêveurs, tels un « têtard à souille » et un « chiure de rat ». Les scènes d’exécution, de batailles très réalistes tranchent avec les habituels édulcorants de la littérature jeunesse : ce début de siècle est résolument violent et sombre, et n’a pas fait de cadeaux à notre héroïne. Plus cruel qu’un Vanille, flibustière des Antilles (de Nicole Maymat, Seuil, 2001), moins romancé qu’un Lady Pirate (de Mireille Calmel, XO, 2005, également sur Mary Read), Mary Tempête s’impose par sa qualité exemplaire.
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