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Objectifs :
Entrer dans l’interprétation d’un film.

DEROULEMENT :
Je propose un travail en trois étapes :
Etape 1 :
Temps 1.1 : visionnement
Temps 1.2 : explicitation orale assez brève des faits les plus importants du film tout de suite après l’avoir vu (question/réponse en collectif).

Consigne de lancement : qui a une question à poser au sujet de ce qui arrive au personnage principal du film ?
Temps 1.3 : Il est demandé aux enfants de formuler par écrit une question au sujet du film à laquelle il n’a pas encore été donné de réponse.

Ces questions seront classées et traitées par l’instituteur : les questions dont la réponse est évidente feront l’objet d’une mise au point orale en début d’étape 2 en classe entière.

Les questions plus larges seront regroupées par ressemblance afin de sélectionner une ou plusieurs problématiques qui seront traitées en étape 2.

Etape 2 :
Temps 2.1 : la séance démarre en répondant oralement aux questions les plus évidentes.

Les enfants répondant à leur camarade. Ce temps permettra de se remémorer les principaux éléments du film et les réponses sont consignées sur un écrit de synthèse (affiche du film dans la classe, cahier de production d’écrit…).

Temps 2.2 : Une (ou plusieurs) problématique est écrite au tableau. Elle est issue directement des questions posées par les enfants. Pour répondre à la question posée l’organisation pédagogique peut être adaptée aux habitudes de la classe. Il me semble qu’un moment de réflexion en binôme avec petit compte-rendu écrit peut fonctionner.

Cependant, il me semble qu’un moment de débat interprétatif collectif peut également être mis en place. Dans ce cas là, il est préférable de faire écrire aux enfants individuellement leur réponse à la question posée avant de lancer le débat.

La partie débat est menée par l’enseignant en prenant soin de reformuler les différentes hypothèses de manière neutre et de requérir le souvenir du film quand l’interprétation proposée paraît erronée.

Le temps se clôture autour d’une synthèse collective écrite qui détaille les différentes réponses apportées en veillant à ne pas affaiblir les nuances qui existent dans la formulation des différents enfants. 
Temps 2.3 : Réaliser un dessin (technique libre) qui rend compte d’un moment important du film. Le choix du moment est laissé à l’arbitrage de l’enfant.
Etape 3 :

L’objectif de cette étape est de permettre aux enfants d’exprimer, de formuler et d’argumenter une opinion personnelle au sujet du film. La manière de conduire cette étape peut être très variée.
Je propose les modalités suivantes :

Temps 3.1 : Par groupe, les enfants vont enregistrer avec un magnétophone leur réponse à la question : « Quelle appréciation donnes-tu du film, explique pourquoi » ou bien « Peux-tu dire ton opinion personnelle à propos du film ? » ou bien « Que penses-tu du film ? »

Temps 3.2 : L’ensemble des réponses est écouté sans réaction orale immédiate en classe complète. Les enfants peuvent prendre des notes écrites pour réagir en fin d’écoute aux propos entendus.

Temps 3.3 : On fait une synthèse collective des opinions en rangeant en deux colonnes plutôt favorables / plutôt défavorables les propositions d’avis données par les enfants.

A la fin de la séance, chaque enfant peut écrire un texte en deux parties en puisant au tableau ses arguments.
